

Аспирант  
Федерального государственного образовательного  
бюджетного учреждения высшего профессионального образования  
"Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации"

## НАЛОГОВОЕ СТИМУЛИРОВАНИЕ ПОЛЮСОВ РОСТА В РОССИИ

*Аннотация. Рассмотрены существующие налоговые льготы, а также примеры различных налоговых льгот, которые были использованы для привлечения прямых иностранных инвестиций в Китай.*

*Анотация. Розглянуто існуючі податкові пільги, а також приклади різних податкових пільг, які були використані для залучення прямих іноземних інвестицій у Китай.*

*Annotation. This paper reviews existing fiscal incentives and provides examples of different tax incentives that were used to attract foreign direct investments in China.*

*Ключевые слова: иностранные инвестиции, отток капитала, полюс роста, особые экономические зоны.*

Главной задачей любого государства является создание институциональных условий, способствующих формированию благоприятного налогового климата для инвесторов, в том числе иностранных. Для этого создаются так называемые центры экономического пространства с учетом имеющегося потенциала региона, где размещаются предприятия лидирующих отраслей. Эти центры становятся полюсами притяжения факторов производства, поскольку обеспечивают их наиболее эффективное использование. Полюс роста можно трактовать как географическую агломерацию экономической активности компаний. Полюса растут за счет импульсов, создаваемых ростом общенационального спроса, импульс роста затем передается второстепенным отраслям.

В настоящее время проблема препятствования оттоку капитала из России стоит достаточно остро. Так, по данным Центрального банка, чистый вывоз капитала частным сектором в 2011 году составил 80,5 млрд долларов США [1]. Одновременно снижается доля России в глобальном потоке прямых иностранных инвестиций [2], в то время как доля других развивающихся стран продолжает расти. Для того чтобы переломить данную тенденцию, способствовать притоку иностранного капитала в субъекты РФ и поддержать инвестиционную деятельность в стране, государство имеет в своем арсенале большое количество инструментов, в том числе налоговых. Российские ученые выделяют два направления налогового регулирования: стимулирующее и дестимулирующее. К первому виду относят, прежде всего, налоговые каникулы, снижение налоговых ставок, предоставление льгот, вычетов, отсрочек, рассрочек, а также инвестиционного кредита. Дестимулирующими методами налогового регулирования выступают: штрафы, повышение налоговых ставок, отмена налоговых льгот [3].

Первое направление активно используется в особых экономических зонах (ОЭЗ). Так, согласно п. 6 ст. 288.1 и п. 3 ст. 385.1 Налогового кодекса Российской Федерации (далее – НК РФ) для резидентов ОЭЗ в Калининградской области в отношении полученных доходов и имущества, созданного или приобретенного при реализации инвестиционного проекта, ставка по налогу на прибыль и налогу на имущество организаций соответственно составляет 0 % в течение первых шести лет, а ставка налога на прибыль организаций уменьшена на 50 % с седьмого по двенадцатый календарный год включительно со дня включения юридических лиц в единый реестр ОЭЗ. Кроме того, российское законодательство о налогах и сборах устанавливает следующие налоговые льготы для всех организаций, в том числе для иностранных или созданных с иностранным участием: пониженная ставка налога на прибыль организаций, подлежащего зачислению в бюджет субъекта РФ, ускоренные коэффициенты амортизации и условия для признания расходов на НИОКР. Срок действия законов о предоставлении налоговых льгот зависит от конкретного региона и изменяется от одного года до неопределенного времени.

Стоит отметить, что именно стимулирующее направление налогового регулирования было принято за основу при привлечении иностранного капитала в Китайскую Народную Республику в начале 1980-х гг. В отличие от большинства стран мира, до 2007 г. в стране существовала двойная система налогообложения с различными законодательными актами, налоговыми льготами для иностранных и локальных организаций. Так, номинальная ставка по налогу на прибыль организаций независимо от структуры капитала составляла 33 %, однако в некоторых случаях она могла быть снижена для иностранных организаций, расположенных в ОЭЗ, зонах экономического или технологического развития, до 24, 15, 10 % или на 50 % в зависимости от места нахождения и отрасли. Кроме пониженной ставки налога иностранными организациями, осуществляющим долгосрочные инвестиционные проекты на территории ОЭЗ, предоставлялись налоговые каникулы в течение первых пяти лет. Налоговые льготы в стране были направлены не только на привлечение иностранного капитала в ОЭЗ, но и на совершенствование институциональных условий развития через предоставление налоговых каникул на 2 и 1 год соответственно для организаций высокотехнологичных отраслей и финансовых институтов, таких, как банки с участием иностранного капитала. А в случае, если полученный доход реинвестировался в другую организацию на территории Китая, он полностью исключался из налоговой базы

инвестирующей организации.

В результате перечисленных мер среднее налоговое бремя составило 15 % для иностранных и 25 % для локальных организаций [4], увеличился приток прямых иностранных инвестиций, количество инвестиционных проектов с иностранным участием увеличилось в 11 раз [5], были созданы дополнительные рабочие места. И, как следствие, выросли налоговые доходы государства.

Таким образом, развитие полюсов роста регулируется государством, в том числе при помощи налоговых инструментов: создание особых экономических зон с благоприятным налоговым режимом, предоставление инвестиционного налогового кредита, установление налоговых льгот и др. Концентрация капитала в отдельных регионах, где предусмотрены налоговые преференции и созданы благоприятные условия не только для иностранных инвесторов, но и для тех, кто участвует в формировании инфраструктуры инвестиционной деятельности (активным в инвестиционной сфере российским организациям и индивидуальным предпринимателям, сотрудничающим с иностранными компаниями), способствует созданию осей развития. Вместе с полюсами роста они формируют пространственный каркас экономического роста страны, одним из существенных источников которого является приток иностранного капитала. Более того государственная налоговая поддержка инвестиционных проектов в виде прямых иностранных инвестиций в финансовые активы (реальные, или капиталобразующие, или производственные инвестиции), осуществляемая путем формирования благоприятного налогового климата и создания барьеров, препятствующих вывозу капитала из России, формирует условия для возникновения технологической цепочки передовых производств вместе с объектами современной инфраструктуры и обеспечивает, тем самым, комплексную модернизацию экономики за счет импорта технологий.

*Научн. рук. Пинская М. Р.*

---

**Литература:** 1. Чистый ввоз/вывоз капитала частным сектором в 1994 – 2011 гг. (по данным платежного баланса Российской Федерации) [Электронный ресурс] // Центральный банк Российской Федерации. – Режим доступа : [http://www.cbr.ru/statistics/print.aspx?file=credit\\_statistics/capital.htm](http://www.cbr.ru/statistics/print.aspx?file=credit_statistics/capital.htm). 2. Доклад о мировых инвестициях-2012 [Электронный ресурс] // Конференции ООН по торговле и развитию (ЮНКТАД). – Режим доступа : <http://www.unctad-docs.org/files/UNCTAD-WIR2012-Overview-ru.pdf>. 3. Брызгалин А. В. Кредиты и займы: бухгалтерский и налоговый учет / А. В. Брызгалин, Е. С. Щербакова // *Налоги и финансовое право*. – 2010. – № 6. 4. Li, Qun, Tax Incentive Policies for Foreign-Invested Enterprises in China and their Influence on Foreign Investment // *Revenue Law Journal*. – Vol. 18. – Iss. 1. – Article 5. 5. National Bureau of Statistics of China, *China Statistical Yearbook (2007)* [Electronic resource]. – Access mode : <http://www.stats.gov.cn/english>.